

庆祝中国人民解放军建军96周年
暨纪念延安双拥运动80周年

崇敬
特刊



讲好党的故事 投身公益事业 参与社区自治

“老兵新传”：保持鲜红底色，传承红色基因

2021年2月18日，习近平总书记给上海市新四军历史研究会的百岁老战士们回信，希望老同志们继续发光发热，结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风。两年多来，在沪的老战士、老同志等军休干部深受鼓舞、倍感振奋，持续开展丰富多彩的活动，把党的故事讲好，让青年一代知史明史、爱党爱国，让党的好传统好作风代代相传。

老战士、老同志等军休干部是党和国家的宝贵财富，他们为革命、建设、改革事业作出了重要贡献。安置到地方后，他们依然保持鲜红底色，在传播红色文化、投身公益志愿服务、参与社区自治、支持国防和军队建设等方面积极发挥作用，成为老有所为、奉献社会的典范。



龙华烈士陵园的胜利广场前，老战士们为来自报童小学的同学和广大青年代表讲述自己与战友们的战斗经历。本报记者 袁婧摄

“红星育苗” 传承红色基因

在上海各区军休服务管理机构，都有一支由军休干部组成的红色宣讲团，他们充分发挥自身政治优势、经验优势、威望优势，进部队、进学校、进社区、进企业，开展形式多样的宣讲活动，以实际行动传承红色基因。

在奉贤区军休所，有一个持续了20多年的志愿服务品牌——“红星育苗”，它就是从组织军休干部开展红色宣讲开始的。1993年6月1日，在奉贤区军休所的组织下，6名军休干部来到奉贤区解放路小学与学生共度“六一”，通过讲述参军经历、战斗故事等，为学生们开展了一次特殊的红色宣讲，帮助青少年树立爱国情怀，铭记革命历史。那些曾经的战斗经历，是课本上所学不到、感受不到的。学生们聚精会神地聆听，共同追忆峥嵘岁月，深受感动、备受鼓舞。

“我长大后也要像爷爷们一样，保卫国家！”一双双清澈的眼眸中，流露出对军休干部的敬仰，对未来的憧憬，以及好好学习、报效祖国的决心。从那时起，几名老兵正式开启他们的志愿服务之路，定期来到共建学校，为学生们讲述红色故事。

随着军休干部参与人数的增加，志愿活动覆盖范围也逐渐扩大，他们走进军营、企业、医院、社区等地，对青年进行革命传统教育宣讲，增强青年爱岗敬业、无私奉献的精神。

志愿服务项目开展了这么多年，一直没有一个确定的名称，大家只知道有一群军休干部热心公益，却并不了解项目由来，怎么办？为了进一步充实志愿服务力量，打造红色宣讲精品课程，2014年，“红星育苗”志愿服务品牌正式确立。从此，这群老兵有了一个全新的身份——“红星育苗”志愿服务队成员。

2021年2月，奉贤区退役军人事务局组织军休干部深入学习贯彻总书记回信精神，在党史学习教育中发挥老战士、老同志的积极作用，弘扬红色文化，传承红色基因，巩固学习成效。军休干部认真开展学习讨论，在区局的关心指导下，将“红星育苗”服务品牌升级，成立“红星育苗”宣讲团，挂牌成立“红星育苗”工作室。宣讲团刚一成立，就紧锣密鼓地开展筹备新项目，其中最为重要的工作之一就是重点面向本区大、中、小学校及社区，推出线上“红星育苗”微课小程序——“百名老兵百堂课”。

为了将党史知识与大众喜闻乐见的表现形式相融合，宣讲团成员多次开展调研，根据不同群体喜欢听的课题和故事开展差异化宣讲。中小学生们喜欢听战争故事，党政机关、企事业单位的同志关注国际军事热点，社区大爷大妈更关注民生和党的富民政策。为此，宣讲团成员精心准备，将传统的“满堂灌”“说教式”宣讲变成参与式、互动式、体验式宣讲，受到热烈欢迎。将红色宣讲融入生活，让红色基因深入人心，这是“红星育苗”宣讲团成员共同的目标。

“作为一名老兵，我时刻以战士和党员的身份，履行着一朝参军终身为民，一旦入党永远在前的铮铮誓言，我的岗位就是充满烟火气的社区，就是写作的书房，就是授课的讲台。新的一年，我愿同每位军休人一起，续写属于老兵方阵的生命颂歌。”宣讲团负责人、军休干部高山如是说。

“点亮梦想” 关爱青年成长

多年来，上海市军休干部坚守初心、助学兴教，持续援建江西修水、安徽金寨两所全国军休系统独有的“上海军休干部希望小学”，在硬件设施改善、励志成才引领、革命传统教育等方面开展志愿服务，推动革命老区基础教育

的发展以及人才战略的实施，共培养1600余名毕业生。

2015年专门设立“上海军休·同心圆梦”专项基金，截至目前，累计以军休干部为主体的市级层面集中捐款共计432万元，开展公益项目20余个，帮扶革命老区青少年千余人。此外，2015年至今，各军休机构组织捐资助学191次，捐赠人数3425人，捐赠金额113万余元；军休干部个人自发助学97次，捐赠金额346万余元。

“党的二十大报告进一步将教育强国纳入了中国式现代化的重大战略之中，我们更要坚定办好老区希望小学的决心。老区的孩子们身上流淌着红色基因，当然也应是军休人的后代，要不遗余力地耕耘好我们军休人在希望田野上的‘责任田’，让老区的孩子们和我们身边的孩子一样，得到更多教育资源，把初心镌刻在他们小小的心灵上。”这是作为“上海军休·同心圆梦”专项基金管委会成员的陈勇老同志，在管委会的微信群里写下的感言。

至今，上海军休干部开展了20多项助学兴教的公益项目。2022年年底，专项基金管委会在得知专项基金到账金额为数不多后，陈勇等军休干部带头起草捐款倡议，发动军休干部和社会力量捐献爱心。作为全国退役军人工作模范单位，黄浦区军休二所积极响应，以最快时间捐出75000元。陈勇还把军休干部捐赠希望小学、扶持老区教育事业的点点滴滴，讲述给家人听，用大爱之心传承着好家风。“爷爷，我要把压岁钱捐给希望小学的小朋友！”爷爷带头，孙子紧跟，我们做儿女的更不能落后！一家六口，一人捐一干！”经过热烈讨论，陈勇以“军休小家庭”的名义向专项基金捐出6000元。

除了发挥专项基金管委会成员的作用，积极关心下一代，组织开展各项援助希望小学的帮扶工作，陈勇还主动担任红色教育宣讲员，为孩子们讲述小红军的英雄事迹，带领孩子们穿

越回到硝烟弥漫的革命战争时期，重温小红军们的英勇风采。

2022年7月，上海军休干部希望小学“云上夏令营”开营仪式当天，陈勇冒着高温赶来拍摄视频。为了达到最佳讲述效果，古稀之年的他精心撰写稿件、反复背诵并预演。远在安徽、江西的“军娃”们听到了陈爷爷声情并茂的精彩讲话后，纷纷表示：“我们不能辜负爷爷奶奶的期望和嘱托，要树立远大理想，学好知识本领，争做新时代好少年。”

2023年是两所上海军休干部希望小学建校20周年，在爱心接力的路上，上海军休人步履不歇，涌现出了一件件暖心的感人小故事，或充盈真情、或满溢力量，每段心声都折射出上海军休红色公益的温暖光芒。

“社区政委” 助力社区治理

自上海军休干部“社区政委”培树以来，队伍正在不断壮大。2022年，在上海市退役军人事务局的指导下，上海市军休系统运用“党建+”模式，挖掘长期参与社区自治、红色宣讲和志愿服务的军休干部典型，在全国率先培育首批“社区政委”20名，与军休服务管理机构、城市社区共同推动基层党建、志愿服务及社区自治共建提档升级。

如今，上海市军休系统正积极开展调查研究，为成立“社区政委”特色工作室做准备，推进“社区政委”项目不断走深走实。从军管护士长到自治小区“社区政委”，说的是上海首批培树的“社区政委”、徐汇区军休干部网红滨。1999年，网红滨从驻沪部队某部卫生所护士长的岗位上退休，2006年入住华泾镇天润苑小区。面对该小区没有物业和业委会的情况，网红滨利用专业所长和管理经验，竭诚为广大居民和小区建设服务，成为值得大家信赖的“社区政委”。

天润苑小区只有约400名居民，没有业委会，由附近居委会统管，许多琐碎事务仅靠居委会干部难以应付。“作为一名军休干部、老党员，就应该在社区发光发热。”网红滨心系住户，从帮助交电费、租房子、找钟点工到协调邻里关系、改善小区环境等，只要是她能“使上劲”的地方，必定全力以赴。

刚开始，让居民印象深刻的是网红滨的“助医”事迹。多年下来，帮助居民就医已经成为她生活中的一部分，甚至碰到有居民远在外地的亲属需要就医，也会不遗余力帮助联系医院，寻找可靠医生。

2017年时，针对小区存在安全隐患的问题，网红滨联系居委会领导商讨解决办法。她耐心细致地对小区情况进行了全面梳理，形成了系统报告，通过居委会反映到镇政府。在她的多次沟通联络下，由华泾镇政府出资，对小区进行了全方位智能化改造。“改造之后，我们小区成为名副其实的智能小区，这离不开网红滨的努力。”谈到这次改造，小区居民频频为网红滨点赞。

为了给居民提供更好的生活环境，让小区始终清新宜居，网红滨组织经常参与社区活动的热心居民，成立了小区临时管理委员会，

定期组织成员对车辆停放区进行规划整理，对墙体彩绘进行更新。“临委会成立后，原本‘松散’的小区志愿活动变得有规律了起来，是网红阿姨把大家凝聚到了一起。”“网政委破解了很多治理难题，可以说，她用‘绣花’般的细心、耐心‘绣’出了社区治理的新图景。”临委会成员这样说道。

“一朝对党宣誓，终身对党履诺。一朝身着军装，此世为人民站岗。”这是网红滨朴素的人生信条。脱下戎装，网红滨依然初心不改，在基层治理的新战场上，以“社区政委”为新担当，持之以恒地发挥自身优势和特长，不断绽放巾帼力量，细水长流地浇灌着社区文明之花。

“不忘初心” 老战士奋斗不息

“不忘初心，永远奋斗！”“永远跟党走！”时年100岁的虞鸣非、98岁的鲍奇、93岁的阮武昌，3位新四军老战士铿锵的肺腑之言直抵人心。上海市新四军历史研究会由46位新四军老战士组成，他们的平均年龄102岁、平均参加革命时间80年、平均党龄79年。革命年代，他们历经血与火的洗礼，为民族独立和人民解放立下卓越功勋；和平年代，他们继续发光发热，讲述红色故事，传播革命精神。

15岁即参加新四军、时年已93岁高龄的老将军苏荣，在七宝实验小学给孩子们讲述自己当年“打入敌营获取军事情报”的故事，鼓励同学们勤奋学习、建设祖国；老将军鲍奇生前一直参加“百将进百校”系列活动，小朋友们围坐在他身边，听着面前这位戴满军功章的老爷爷生动讲述着自己的故事……

2021年清明节，一场特殊的党史宣讲课《清明祭英烈——深切缅怀“皖南事变”牺牲的烈士》在宋庆龄陵园举行。来自学校、机关、东方绿舟、东方航空的近百名年轻人聆听了新四军老战士们讲述的先烈们投身革命、为党和人民事业英勇奋斗的故事。来陵园祭扫的七宝实验小学四年级林同学听了故事后深受鼓舞，表示：“我要学习老奶奶和新四军老战士的爱国和不怕牺牲的精神，继承和发扬红色基因。”林同学说，听了新四军爷爷们的故事，明白了为什么说是“烈士”的鲜血换来了我们的幸福生活，大家都下定决心要好好学习、掌握过硬本领，做祖国需要的建设者。

面向社会开展爱国主义教育，在关爱青少年的基础上，传承老战士的革命精神，传递老一辈的智慧经验——老将军的亲身经历，不仅给孩子们留下了震撼，而且以一种形象的方式帮助他们了解历史。



奉贤区军休所“红星育苗”宣讲团负责人高山在奉贤区西渡中学宣讲。